

**Отзыв**

**на автореферат диссертационной работы Хастиевой Диляры Ринатовны  
«СИСТОЛИЧЕСКАЯ ФУНКЦИЯ ЛЕВОГО ЖЕЛУДОЧКА И  
КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ПАЦИЕНТОВ С ИНФАРКТОМ МИОКАРДА И  
ДЕФИЦИТОМ ЖЕЛЕЗА», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. – Кардиология**

Сердечно-сосудистые заболевания относятся к прогностически неблагоприятным и занимают 1-е место в структуре смертности у взрослого населения в развитых странах, в т.ч. в РФ, что обуславливает необходимость поиска новых подходов и точек приложения для улучшения прогноза пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, в частности с ишемической болезнью сердца. По данным проведенных исследований, такой потенциальной мишенью может быть дефицит железа, состояние, которое требует выявления и коррекции у пациентов с сердечной недостаточностью. Однако, данных о роли дефицита железа у пациентов с инфарктом миокарда недостаточно, в связи с чем диссертационное исследование Хастиевой Диляры Ринатовны на тему «Систолическая функция левого желудочка и качество жизни пациентов с инфарктом миокарда и дефицитом железа» представляется актуальной.

Цель проведенного Хастиевой Д.Р. - изучение возможности улучшения систолической функции левого желудочка и качества жизни пациентов с инфарктом миокарда и дефицитом железа путем его коррекции. Автором определены ряд задач, в которые входило изучение систолической функции левого желудочка и качества жизни у пациентов в первые 24 часа после инфаркта миокарда и в течение 12 месяцев после инфаркта миокарда в зависимости от наличия дефицита железа и его компенсации. Исследование Хастиевой Д.Р. выполнено на достаточном объеме клинического материала, полученном в ходе современных клинико-лабораторных и инструментальных исследований. Исследование строится на принципах доказательной медицины.

В ходе исследования показано, что увеличение фракции выброса левого желудочка и уменьшение суммарного индекса подвижности миокарда левого желудочка в течение 12 месяцев зависит от компенсации дефицита железа. Улучшение данных показателей наблюдается у пациентов с компенсированным дефицитом железа и не происходит у пациентов с сохраняющимся после лечения дефицитом железа. Не малый интерес представляют и данные об улучшении качества жизни у пациентов с компенсированным дефицитом железа в течение 12 месяцев после инфаркта миокарда.

Автором самостоятельно проведено планирование работы, формирование исследуемой когорты, сбор клинических, лабораторных, инструментальных

данных и их статистическая обработка. Основные результаты работы полно опубликованы в виде статей в изданиях рекомендованных ВАК, представлены в виде тезисов и доложены на российских и международных конференциях.

Результаты исследований внедрены в клиническую практику медицинской организации и в учебную деятельность кафедры пропедевтики внутренних болезней им. профессора С.С. Зимницкого ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России. На основе полученных данных автором определены перспективы дальнейшего изучения выбранного направления.

Учитывая неоспоримый личный вклад автора, актуальность выбранной темы, достоверность полученных данных с обоснованными выводами, практическую значимость работы, считаю, что представленная диссертация Хастиевой Д.Р., выполненная под научным руководством д-ра мед. наук, профессора Н.Р. Хасанова, соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. в актуальной редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Д.Р. Хастиева, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 Кардиология.

Заведующий кафедрой кардиологии,  
сердечно-сосудистой и торакальной хирургии  
Института непрерывного медицинского и  
фармацевтического образования  
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России,  
член-корр. РАН, д.м.н., профессор

23.10.2024



Лопатин Юрий Михайлович



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
400066, г. Волгоград, пл. Павших Борцов, зд. 1  
<https://www.volgmed.ru/> [post@volgmed.ru](mailto:post@volgmed.ru) тел: +7 (8442) 38-50-05